



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

— 9 —
 ВІД АТЗО — ГІНІЗЕРІЧНОГО АВТОРЕЗІА СИМІНІВІЧІОУ відмінно
 що то він земський таєтель або в концерті відів він він
 земський таєтель або він земський таєтель він він він
 земський таєтель або він земський таєтель він він він
 земський таєтель або він земський таєтель він він він
 земський таєтель або він земський таєтель він він він
 земський таєтель або він земський таєтель він він він
 земський таєтель або він земський таєтель він він він
 земський таєтель або він земський таєтель він він він
 земський таєтель або він земський таєтель він він він
 земський таєтель або він земський таєтель він він він
 земський таєтель або він земський таєтель він він він
 земський таєтель або він земський таєтель він він він
 земський таєтель або він земський таєтель він він він
 земський таєтель або він земський таєтель він він він
 земський таєтель або він земський таєтель він він він
 земський таєтель або він земський таєтель він він він
 земський таєтель або він земський таєтель він він він
 земський таєтель або він земський таєтель він він він
 земський таєтель або він земський таєтель він він він
 земський таєтель або він земський таєтель він він він
 земський таєтель або він земський таєтель він він він
 земський таєтель або він земський таєтель він він він
 земський таєтель або він земський таєтель він він він
 земський таєтель або він земський таєтель він він він
 земський таєтель або він земський таєтель він він він
ПРИБАВЛЕНИЯ
 КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

№ 1.

1-го Января

1874 года.

Содержание.—Слово на Рождество Христово.—Оригинальный прототипъ Цельса.—Объявленія.

С Л О В О

на Рождество Христово.

Написавшееся иногда со старцемъ Йосифомъ яко отъ съмени Давидова въ Виѣлеемъ маріамъ, чревоносящи безъмънное рожденіе. Троп предпразд.

Обстоятельства Рождества Христова своимъ глубокимъ значениемъ и необычайнымъ соединеніемъ приводятъ въ изумление благочестивую мысль христианина, че только самое воплощеніе Сына Божія, соединеніе неприступнаго и необъятнаго Божества

видимымъ и ограниченнымъ естествомъ человѣческимъ — есть тайна отъ вѣка утаенная и даже Ангеламъ невѣдомая; но и откровеніе сей тайны, видимая сторона еї обнаруживаются безграничную премудрость и благость Божію. Однакожъ отроча (Христосъ родися намъ, Сынъ дадеся намъ; Ис. IX, 6 вѣруемъ въ Сына Божія насъ рада человѣкъ и нашего ради спасенія сшедшаго съ небесъ и воплотившагося. Не все по этому утаилъ отъ насъ Богъ въ явленіи на землѣ Сына своего — есть иѣкоторыя стороны этого события и доступная нашему разуму и весьма утѣшительная для сердца нашего. Приникнемъ же съ благоговѣніемъ въ откровеніе тайны, отъ вѣка утаенной, и постараемся уразумѣть, что Всеблажій Богъ благоволилъ изречь намъ этимъ откровеніемъ?

Написавшеся иною со старцемъ Іосифомъ въ Вифлеемъ Маріамъ, потому что изыде повелѣніе отъ Кесаря Августа написати всю вселенную. Лук. 11, 1. Озарилъ землю великий день, пришествія Искупителя а на землѣ творится какъ бы одно только земное: въ великой Римской Имперіи, поработившей себѣ со множествомъ другихъ царствъ и землю Гудейскую, — какъ бы по собственной волѣ Кесаря — идетъ народная перепись: изыде повелѣніе написати всю вселенную и идяше кѣждо во свой градъ — по всюду шлются указы по всюду движение, пути покрыты странниками, въ городахъ небы-валое стеченіе народа, не только знатные, и богатые носильные, и бѣдные ремесленники, даже престарѣлые и немощные — всѣ и каждый должны были являться въ своихъ родовыхъ городахъ, куда т. е. причислялись по своимъ предкамъ — являются и вносятся въ перепись; пришедшия прежде не уступаютъ пристанищъ пришедшими послѣ, болѣе знатные и достаточные оснаряваютъ убѣжища у простыхъ и бѣдныхъ. Въ городѣ Давидовомъ Вифлеемъ написавшеся тогда и Маріамъ со старцемъ Іосифомъ, яко отъ племене Давидова, чревоносящи безъмленное рожденіе, настаже время Рождества и ни единоже място бѣ обиталищу. — Миръ какъ бы совсѣмъ не замѣтилъ пришествія Господа на землю. Властители не отлачили свыше внушенаго имъ повелѣнія о переписи отъ своихъ обычныхъ распоряженій, подданные не оставили своихъ обычныхъ пререканій, тщеславія и другихъ страстей и вообще міръ не смокъ въ треветно радостномъ срѣтеніи общаго Избавителя, не

преклонился въ глубочайшемъ смиреніи и радости предъ грядущимъ, не воздаль должной славы Богу, что Всеблагій призрѣлъ наконецъ на бѣдный родъ Адамовъ. *Настаже время рождества Преблагословленной Дѣвицы Матери и ни единъ же мѣсто бѣ обиталищу.*

Не станемъ винить, слуш., весь древле языческій міръ за такое равнодушіе, за такую невнимательность къ знаменіямъ явленія на земль Сына Божія, когда Самъ испытуя сердца и утробы—Богъ не отвергъ его, слѣдовательно не осудимъ. Богъ и для язычниковъ *непесвидѣтельствована Себе оставилъ Дѣян. IV*, и для нихъ видна была *шествія Бога Израилева Псал. 89.—т. е.* великия и дивныя дѣла Божія въ мірѣ и въ народѣ Іудейскомъ; и къ нимъ перѣдко доносились гласы пророческіе; но все это было не столь ясно и вразумительно, не столь постоянно, какъ творилъ Богъ съ избраннымъ народомъ своимъ, коему одному въ цѣломъ мірѣ *прилежали Божественные завѣты и обѣтования* и среди которого по преимуществу были *вѣдомы Богъ, было велие Има Его.* Тѣмъ можетъ быть цѣнѣе было въ очахъ милосердія Божія *чаяніе языковъ* т. е. ожиданіе язычниками Возстановителя всего человѣчества. Зрѣль напр. Всеявѣшій человѣколюбецъ, что языческая многовѣковая мудрость и мудрецы, силясь уяснить неясное безъ свѣта благодатнаго, стараясь проникнуть въ начало, причину и конецъ всего существующаго, настроивъ множество учений и все невида конца и цѣли своимъ мудрованіямъ, при всемъ томъ непадали духомъ, не пришли въ отчаяніе, а напротивъ смиренно сознавшись даже въ незнаніи ничего, устремляли всѣ свои надежды и взоры умовъ къ какому то, хотя невѣдомому для нихъ, но необходимому для человѣчества Свѣту, и съ сердечнouю любовью ожидали въ немъ рѣшителя всѣхъ своихъ недоумѣній. Могъ ли Всеблагій презрѣть такія чаянія?.. Зрѣль Сердцевѣдѣцъ въ язычествѣ и такія чувствованія и убѣжденія, что снять съ души постоянно гнетущую ее и ничѣмъ не искупимую вину предъ Творцемъ, что приблизить человѣка къ Божеству и на мѣсто непрестанныхъ колебаній, бури страстей, всегдашихъ опасеній и всякихъ страховъ пролить въ душу человѣка миръ, довольство и блаженство, что все это совершить могъ, поистинѣ, только одинъ Богъ...

Могъ ли Онъ презрѣть такія чувствованія и вѣрованія? Зрѣль Всевидящій всякую неправду, равно какъ и правду въ мірѣ: превозношеніе и надменность сильныхъ и славныхъ, утѣшненіе и уничиженіе слабыхъ и незнатныхъ. Къ Нему, хотя еще невѣдомому, возносились вздохи гонимыхъ и презрѣнныхъ, предъ Нимъ лились слезы столькихъ миллионовъ рабовъ, которыми такъ обиловалъ древній міръ. Всѣ они, если не въ ясной мысли, то въ глубинѣ сердца и желаній *ожидали Отпустителя сокрушенныхъ отраду!*.. Лук. IV, 18. Могъ ли Всеблагій презрѣть такія чаянія? И не пригрѣль Всеблагій Богъ и не оставилъ тщетными чаянія и упованія язычниковъ! Хотя въ странѣ Іудейской, по подъ языческимъ владычествомъ, почти надъ цѣлою вселенной хотя никѣмъ не срѣтаемый, но за то огъ всѣхъ лучшихъ душъ и сердцъ искомый и чаемый—благоволіе Онъ явиться на землѣ. И людямъ *сияющимъ во тьмѣ и тѣни смертной* первымъ возсіялъ свѣтъ Его пришествія;—и разцевѣлакакъ лілія, языческая, неплодная дотоль, *церкви*!

Гораздо страннѣе, что именно въ градѣ Давидовомъ Виelle мѣсто ни едино же бѣ обиталище для пренепорочной Дѣвы раждающей. Неужели же и Іудеи не уразумѣли времени посѣщенія Господня? Іудеи—имъ же даны быша засѣты и обѣтованія, Іудеи, среди которыхъ по преимуществу былъ *въ домѣ Бога*!.. Увы! *во своя прииде, замѣтилъ послѣ о Христѣ одинъ изъ Евангелистовъ—и свои Его неприяша:* еслибы уразумѣли пришествіе Христа на землю, то и нераспяли бы Его! Дѣян. V.—Чѣмъ же объяснить такое непониманіе народа избраннаго?... Всеблагій Богъ, еще осуждая первый грѣхъ, срастворилъ правду свою сладостнымъ для грѣшниковъ обѣтованіемъ Избавителя. Они поняли оное и сохранили. Затѣмъ многочастнѣ и многообразнѣ Богъ повторялъ и уяснялъ людямъ обѣтованіе и непосредственно и чрезъ гласы пророческіе; а для избраннаго народа своего Іудеевъ положилъ непрестанную проповѣдь о грядущемъ Искупителѣ въ тѣхъ многочисленныхъ законахъ и учрежденіяхъ, кои обнимали всю жизнь Іудеевъ. Въ этихъ откровеніяхъ о Спасителѣ ясно указывалась цѣль, образъ, время и даже мѣсто явленія Его на землѣ, но особенно вразумительно возвѣщалось двоякое состояніе Обѣтованнаго—состояніе уничиженія, страданій, безславія и состояніе прославленія и все-

цѣлаго властительства. Лучшіе изъ потомковъ Авраамовыхъ премъ-
ного утѣшились дарованію имъ надеждою, вѣрою только въ Обѣ-
тованнаго жили они, по этой вѣрѣ совершили безчисленныя див-
ныя дѣла и столь неудержимо стремились къ грядущему избавле-
нию, что самую жизнь свою, жизнь даже въ самыхъ лучшихъ на-
земныхъ положеніяхъ, въ довольствѣ и богатствѣ, въ славѣ и знат-
ности, во властительствѣ и на царскихъ престолахъ—считали не
инымъ чѣмъ какъ странничествомъ, какъ шествiemъ къ лучшему
непрестающему житію. Протекли вѣка; явилъ Господь народу
своему и всему миру страшный и славный дѣла своего Всемогущес-
ва и правды; а въ народѣ Ерейскомъ—горестная перемѣна:—илюгіе
уже не только не стремятся быть достойными обѣтованнаго избавленія,
но и забываютъ оное, отпадаютъ отъ Бога истиннаго къ служенію
богамъ чуждымъ и только *егда убиваше я, (Всесильныи), тогда*
обращащахся. Доходитъ до того, что въ одной половинѣ народа
иѣкогда богоизбраннаго остается только 7000 непреклонившихъ
коѣнъ предъ кумірами, а въ другой самая книга закона и про-
рока, чтиная иѣкогда какъ величайшая святыня, кѣмъ-то благо-
честивымъ, изъ опасенія истребленія ея утаивается и когда снова
обрѣтается, то чтеніе ея поражаетъ народъ и царя печально и
ужасомъ отъ написанныхъ въ оной бѣствій, грядущихъ на нече-
стивыхъ—такъ мало было въ народѣ памятованія о повелѣніяхъ и
обѣтованіяхъ Божіихъ! Пророки громко и горько жалуются на не-
покорность народа званію Божію, на совершенное равнодушіе его
къ угрозамъ и къ обѣтованіямъ Божіимъ. *Господи, воскликаютъ*
они, кто впрова слуху нашему? Одебель сердце людей сихъ
ушина тяжко слышаша и очи своя смѣжися. Господь не пре-
стаетъ вразумлять людей своихъ, предаетъ ихъ плѣненію и разсѣ-
янію, лишаетъ наество Гудейское собственнаго царя и независимо-
сти, но и эти мѣры правосудія Божія уже не сильны были испра-
вить *злостоковыиныхъ и необрѣзанныхъ сердцами и слухомъ.*
Правда, они перестаютъ служить богамъ инымъ, знаютъ и чутъ
одного Бога израилева; но уже не такъ, какъ имъ было заповѣ-
дано, не такъ, какъ чтили Его ихъ св. праотцы. Они стали до-
рожить книгою закона и пророковъ, но въ вѣщаніяхъ пророчес-
кихъ находили уже другой смыслъ, какого тамъ не было. Ясно и
вразумительно начертанный тамъ образъ обѣтованнаго Искупителя,

особенно образъ Его унижениія, безславія, Его крестной смерти за спасеніе и для блаженства человѣковъ — сей образъ пересталъ уже утѣшать учителей и вождей народа Іудейскаго, пересталъ, какъ то было нѣкогда, привлекать къ себѣ всѣ ихъ упованія и чаянія— къ чертамъ славы и величія въ семъ образѣ, къ чертамъ владычества Мессіи надъ цѣльнымъ міромъ—къ нимъ только однимъ привязались Евреи; да и тѣ черты поняли превратно, грубо, по земному—словомъ въ обѣтованіяхъ Божіихъ, въ вѣщаніяхъ пророческихъ Іудеи читали другое, что льстило ихъ сердцамъ, уже не къ вѣчному спасенію стремившимся, а озабоченнымъ времененнымъ положеніемъ народа,—положеніемъ зависимости, утѣсненности, униженія. Собрать весь народъ воедино, побѣдить враговъ его, воздвигнуть новое сильнейшее царство Іудейское и возстановить древнюю славу Іерусалима—вотъ что имѣлъ сдѣлать обѣтованный Мессія по превратнымъ понятіямъ послѣднихъ законниковъ и учителей Еврейскихъ! И никакъ не думали они, что Обѣтованный явится на землѣ въ безвѣстности, и никакъ не могли допустить чтобы великія чудеса и знаменія, громкая слава не окружали самое Его рождество отъ племени Давида; и не уразумѣли Іудеи времени посѣщенія Господня! Въ Вифлеемѣ *ни едино же място бѣ обиталище* для Пренепорочной Дѣвы рождающей.

Но не весь народъ Іудейскій заблудился въ пониманіи вѣлій и обѣтованій Божественныхъ, не весь онъ не вѣрилъ и противилъся гласамъ пророческимъ: остался въ немъ святой остатокъ древле богоизбраннаго и боголюбезнаго племени, который пророки уподобляютъ малымъ отпрыскамъ срубленнаго до корня дерева. Правдою Божіею посѣчено вѣтвистое древо народа израилева, но корень его удостоился особаго попеченія Божія, потому что святъ и многожизненъ; и не презрѣлъ Госпель этого святаго остатка, этого истиннаго племени Авраама и Давида—не презрѣлъ потому, что это святое племя, прошедшіи вѣка многоразличныхъ и безчисленныхъ отпаденій цѣлаго народа отъ Бога отцевъ, вѣка неисправимаго сопротивленія избранныхъ Избравшему, сохранило въ совершенней цѣлости сѣмѧ обѣтованія, даннаго еще Адаму; потому что во всѣ времена оно производило истинно вѣрующихъ и въ упованіи чающихъ Избавленія, а ко времени исполн

ченія обѣтованія породило и возрастило, какъ наилучшій плодъ цѣлаго человѣчества, такихъ великихъ праведниковъ, какихъ мы видимъ въ Бого-отцахъ Іоакимѣ и Аннѣ, въ Захаріи и Елизаветѣ и наконецъ въ Преблагословеній Дѣвѣ Марії.—Возлюбилъ Совершитель спасенія нашего это святое племя особено потому, что оно представляло собою обильно удобренную почву, на которой могло приняться, возрасти и укорениться сѣма новой благодатной жизни—сѣма церкви Христовой. Малочисленно было оно, не значитъ и бѣдно, но Сынъ Божій благоволилъ причестясь къ его родословію, какъ истинный потомокъ Авраама и Давида и родился во градѣ Давидовѣ.

Если же сохранились люди, разумѣвшіе время посѣщенія Бога, если оставались чаявшіе, какъ отпущенія отъ узъ, видѣть спасеніе израилево, то какъ же могло бытъ, что и въ Виолеемъ *мѣсто ни едино же бѣ общимиши для Христа рождающагося?* Богъ, вѣдая немощь человѣка, вообще соразмѣряетъ дары свои съ степенью пріемлемости ихъ и съ степенью пользы ихъ для человѣка. Можетъ быть и не полезно было для всѣхъ чаявшихъ Утѣхи Израилевы срѣтить обѣтованного Искупителя при самомъ Его рождествѣ, можетъ быть это срѣтеніе повело бы срѣтавшихъ къ преждевременному прославленію Богочеловѣка, а случайная, по видимому стѣсненность рождающей Богоотроковицы вызвала бы у вѣровавшихъ нетребовавшееся усердіе; и вертепъ не былъ бы лучшимъ свидѣтельствомъ всей глубины снисхожденія Творца къ отпадшей отъ Него твари. Между тѣмъ, Всевѣдецъ и Вседѣтель—Богъ самыя, на видъ, бѣдственныя условія для рождающей Богоматери обратилъ для вѣрныхъ въ проповѣдь о несказанномъ своемъ милосердіи и премудрости. Совершились воли и хотѣнія людскія,—совершилъ и возвеличилъ Господь и свою Всеблагую волю. Учить человѣка смиренію пришелъ на землю Сыпъ Божій—человѣка нѣкогда и въ райсѣ мѣ блаженствѣ отвергшаго повиновеніе Богу и возжелавшаго Богоподобія,—Учитель смиренія, Возстановитель падшаго, естествомъ равный Богу и Богъ, при явленіи въ мірѣ появляется волѣ человѣческой, въ лицѣ мнимаго отца и истинной матери несетъ повинность Римскаго подданнаго, какъ несъ ее во всю земную жизнь—и Неисчислennyи и Беззначальныи входитъ въ па-

родное счисленье и пріемлетъ начало!... Сыномъ у Творца своего и въ раю не захотѣлъ быть праотецъ и подвергся вѣчному осуждению совѣтъ своимъ потомствомъ. Искупитель, нетолько является Сыномъ человѣческимъ, но пріемлетъ зракъ раба и еще гораздо ниже раба: рабы всегда рождались и рождаются среди рабовъ и въ жилищахъ рабовъ,—Сынъ Божій при рождениіи не имѣть никакого человѣческаго крова!—Въ вертепѣ, въ ясляхъ скотскихъ подлагается Безлѣтний Младенецъ потому, что и безсловесны знаютъ своего господина и если хозяина, а человѣкъ, одаренный разумомъ, а Израиль ущедренный отъ Бога неисчетными дарами и благодѣяніями—забылъ и не позналъ своего Творца и Избавителя!

Наста время рождества и ни едино же мѣсто бѣ обиталишу, но яко же палата красная вертепъ Царіць показається. Дотолѣ убѣжище скота—вертепъ является прекрасною палатой: къ нему съ трепетомъ и хвалебнымъ пѣніемъ слетаютъ ангелы; о немъ и о ясляхъ, какъ о мѣстопребываніи великаго Царя ангелы же возвѣщаютъ пастырямъ; сюда, къ вертепу и яслямъ, идутъ низкіе въ земной долѣ, но высокіе у Бога первые поклонники Родившемуся; сюда же, съ тѣхъ поръ многіе вѣка стекались и еще стекаются отъ всѣхъ странъ цари и князи, богатые и убогіе, знатные и простые, но только вѣрующіе въ пришествіе Спасителя—стекаются и въ глубокомъ благоговѣніи добываютъ мѣсто древнихъ яслей! Прекрасная палата—вертепъ: тамъ возлежать плотю Царь Царствующихъ и Господь Господствующихъ! Слава въ вышнихъ Богу, принесшему землѣ миръ и явившему къ человѣкамъ толикое благоволеніе!—

Обновивъ въ умахъ и сердцахъ нашихъ значеніе обстоятельствъ Рождества Христова всемирное и для всѣхъ временъ—не забудемъ, слушат. благ., и особеннаго значенія его для нашего отечества. Дарованіемъ не въ давнее время отечеству нашему великаго и славнаго одолѣнія двадцати народовъ, нашедшихъ на Россію и уже овладѣвшихъ было древнею столицею нашою—Всеблагій Богъ возвеличилъ для предковъ нашихъ славу свою, пріумножилъ на землѣ миръ, принесенный Воплотившимся Сыномъ Своимъ и проявилъ безмѣрное богатство своего благоволенія къ

— 1 —

сынамъ Россіи. Предки наши, начиная отъ Царя Благословленного до послѣдняго вѣрноподданного приняли тогда дарованную имъ побѣду, какъ преимущественное, дивное для всѣхъ, благодѣніе Божіе и въ приблизившійся праздникъ Рождества Христова сугубо воспѣли славу Божію; отъ полноты сердецъ, возблагодарили Всевышняго за вожделѣнныи миръ въ землѣ Русской и благоводеніе испосланное на нихъ. Этими самыми они и насть и всѣ послѣдующіе роды обязали къ особой хвалѣ и прославленію Спасителя нашего Бога. Сохранимъ же неизмѣнно завѣтъ Богомудрыхъ предковъ нашихъ. Аминь.

Протоіерей Ф. Никоновъ.

Оригенъ противъ Цельса.

Истина пролагаетъ себѣ путь въ человѣчество не иначе, какъ борбою съ прежними предразсудками его и суевѣріями, борбою, въ которой послѣдователи новыхъ убѣжденій подвергаютъ строгому разбору прежнія, возвышаясь надъ ними и ясно сознавая ихъ недостаточность. Такъ было и съ откровенными истинами христіанства; при первомъ его появлѣніи. Язычество давно возникло между людьми и давно образовалось въ крѣпкую систему,—что составляло гордость и красу его; съ постепеннымъ развитіемъ римскаго государства, оно сверхъ таго вошло еще во всѣ его общественные учрежденія, постановленія и проникло всю его жизнь. То, что срослось, можно сказать, съ плотью и кровью языческаго міра, онъ не могъ оставить скоро, при появлѣніи истины; кроткой божественной силѣ христіанства онъ не легко уступалъ, исгощая всѣ чело-вѣческія усилия отстоять самобытность, самостоятельность и ажукюще-ся превосходство всего своего умственнаго и религіознаго достоянія, всѣхъ своихъ коренныхъ началъ.

Новые убѣжденія встрѣчены были слѣпымъ ожесточеніемъ, под-верглись перетолкованію, клеветамъ и всей необузданности прави-

тельственного римского насилия; образованные язычники, давно отказавшиеся от язычества грубаго или, такъ называемой ими, религії гражданской и поэтической, и довольствовавшіе своею философскою еклектическою религією, или отбросивши всякое религіозное вѣрованіе—поддерживали насилия правительства доводами ума, показывая сообразность и достоинство язычества, отвлеченнаго отъ его временныхъ и мѣстныхъ видоизмѣненій и прикрасъ, или поражая ядовитыми насмѣшками искаженный образъ христіанства. Требовалось привести въ ясность начала и стороны христіанства, подвергавшіяся клеветѣ и обвиненіямъ въ неразуміи; требовалось представить общественному мнѣнію язычниковъ не только разумность, но и превосходство христіанства предъ язычествомъ, критикою язычества, которая указала бы въ немъ болѣе пессообразностей, чѣмъ сколько подозрѣвали образованные язычники; требовалось, паконецъ, раскрыть право человѣчества, право убѣжденій на не-прикосновенное бытіе и свободу, какъ скоро истинность ихъ будетъ доказана, или, по крайней мѣрѣ, упрекъ въ ложности ихъ будетъ опровергнутъ. Задачу всего этого принимали на себя многіе отцы и учителя церкви первыхъ вѣковъ христіанства; многіе изъ нихъ всѣ свои силы и таланты принесли на подъзъ церкви, на защищеніе истинъ и убѣжденій христіанскихъ. Но блестальнѣе всѣхъ выполнилъ эту задачу знаменитый учитель Александрийской школы Оригенъ.

Имя Оригена, столь славнаго въ церкви христіанской по великимъ заслугамъ его на ея пользу, какъ одного изъ талантливѣйшихъ и ученѣшихъ ея дѣятелей и въ области внѣшняго его вліянія на современное язычество, и въ области внутренняго развитія въ ней христіанской мысли—будетъ ли то въ формѣ живаго слова (проповѣди и изъясненія Св. писанія), или въ формѣ отвлеченнаго логического мышленія (о началахъ)—велико въ церкви и поза-слугамъ его, какъ собственно апологета христіанского, который однѣ должны дать ему почетное мѣсто въ исторіи христіанской церкви и христіанской литературы.

Полемика, которую Оригенъ велъ съ язычествомъ въ лицѣ од-

нога изъ представителей его—философа Цельса,¹⁾ тѣмъ болѣе замѣчательна, что въ противникъ своеи онъ встрѣтилъ не только сильного и ожесточеннаго, но и ловкаго и искуснѣйшаго врага. Язычество въ Цельсѣ, можно сказать, собрало почти всѣ возраженія, какія дѣлались съ его стороны новой религіи, и нашло лучшаго своего защитника. Ученѣйшій для своего времени и образовавшій себя многими путешествіями—Цельсъ, по складу своей философской мысли или умственнаго направленія, какъ нельзя болѣе былъ приспособленъ къ тому, чтобы явиться представителемъ реакціонной языческой мысли и языческаго образованія. Не принадлежа исключительно ни къ одной школѣ и небудучи строгимъ послѣдователемъ ни одной системы, онъ соединилъ въ своемъ міровоззрѣніи всѣ, съ его точки зрѣнія, болѣе или менѣе состоятельные взгляды и убѣжденія древнихъ философовъ и религіозныхъ системъ. То платоникъ, то епікуреецъ, то стоикъ, то Гудей—онъ одинаково приставалъ ковсякай системѣ и объявлялъ себя на сторонѣ началь всякой философской школы, какія только въ извѣстный моментъ и для подтвержденія извѣстныхъ положеній казались удовлетворительными. Впрочемъ, славная въ своеи преданіи и состоятельная по началамъ Платонова школа и популярная въ вѣкъ упадка имперіи эпікурова—возбуждали преимущественное сочувствіеъ эклектикѣ;²⁾ ихъ то представителемъ собственно онъ и является и устраиваетъ все, что гдѣ нибудь въ другомъ мѣстѣ было, одинаково

1) Пр. Цельсовъ было много, о своемъ противнике Оригены думалъ что онъ жилъ хата Адріаусъ, какъ хатотѣрш. Судя потому, что Цельсъ говоритъ уже о Марцеллинатахъ, онъ писалъ свое сочиненіе не ранѣе 157 года (*Jrenaei adv. haeres. lib. I cap. 24, de comparatis doctis doctrina et de marcellina, qva Romam jubatriceto venit, edit. Paris ann 1639, pag 122*)

Послѣ сего изъ словъ самого Цельса lib 8, 793 надобно заключать, что онъ писалъ вовремя гоненія на церковь пои Маркѣ Аврелиѣ.

2) Прим. Цельсъ съ ожесточениемъ и злобостію собираетъ для нападенія различныя точки зрѣнія то какъ епікуреецъ, то какъ платоникъ

азиатскую магию, широко распространившуюся во вѣкъ Цельса, противъ которой онъ самъ писалъ много сочиненій, какъ и христіанство, которое унгого поставляется на ряду съ магією. IV, 111 Христіанство, какъ религія всего человѣчества, не способная ужиться и примириться ни съ какою другою религію,

Іудей. Положеніе Вернера и Неандера *Allgemeine Geschichte der Christl. Religion und Kirche. Erster Band. Erster. Abtheilung. S. 87—91.* Geschichte der Apolog und polemischen literatur der christl. Theodor von Karl. Werner. Hellinismus und christentum Heinrich. Keller S. 25). что Цельсъ немогъ быть другомъ извѣстнаго сатирика Лукиано, (каковыми считаются его заодинаковый образъ представлениія о христіанствѣ,) такъ какъ унгого встрѣчается много платоническихъ мыслей,—вовсе не можетъ считаться доказательствомъ за дѣйствительный его платонизмъ. Цельсъ здѣсь становится на всѣ возможные пункты, въ которыхъ онъ только находить удобство кольнуть и насмѣяться надъ христіанствомъ,—незабѣтъ о постоянной выдержкѣ себѣ въ какой нибудь одной роли, чтобы непоказаться противорѣчащимъ себѣ самому. Онъ видѣлъ, что язычники, для которыхъ назначаются его сочиненія, мало станутъ обращать вниманія на его собственное положеніе, какъ бы оно фальшиво ни было,—учихъ мало было побужденія и касаться его. Это былъ воинъ изъ ихъ лагеря. Важнѣе было для нихъ въ этой борьбѣ—слѣдить за пораженіемъ врага, любоваться, какъ вовсѧкой позѣ ихъ боецъ ловко и удачно ведетъ свою аттаку противъ столь ненавистнаго имъ врага,—полюбоваться имъ отъ души въ жалкость, смѣшнотъ его положеніи. Цельсъ, хорошо расчитавши всѣ слѣдствія, и направилъ противъ этого всѣ свои силы и все свое остроуміе. Безсомнѣнность пріемовъ его нестысняла, такъ какъ онъ имѣлъ за собою вѣрнѣйшаго адвоката въ тѣхъ же самыхъ, кому назначалъ свое сочиненіе. Поэтому, по платоническимъ идеямъ, который дѣйствительно попадаются у Цельса, мы вовсе неизмѣрены относить его къ дѣйствительнымъ пропагандистамъ платоновыхъ идей и считаемъ его разнузданнымъ эклектикомъ. Платоновы идеи ему нужны были только послушаю—удобно воспользоваться ими, и онъ пользовался ими, такъ сказать, на прокатъ. Въ дѣйствительности платонизмъ несовмѣстенъ былъ съ безстакгной и несдержанной натурой Цельса. Еще мѣнье состоятельенъ взглядъ Кельнера, что Цельсъ былъ Епикуреецъ, а платонизмъ пользовался какъ выгоднымъ оружиемъ для своей полемики.

подобно религіямъ політеїзма, божества которыхъ римлянии спокойно свозилъ въ Римъ и мирилъ въ пантеонъ своеи съ божествами другихъ религій покоренныхъ имъ народовъ,—естественно для такого человѣка должно было показаться не только враждебнымъ но и неразумнымъ. Особенно для Цельса двойною глупостію казалось въ христіанствѣ то, что оно съ одной стороны бросало въ толпу блестящую и остроумную діалектику, которая была гордостью однихъ только платониковъ, требуя въ тоже время отъ мудреца вѣры дитяти, съ другой—требовало отъ епікурейца—чоловѣка наслажденій—отрицанія, доходящаго до самоотречения. Нужно, во чтобы то нистало, подорвать и уничтожить распространяющееся влияніе христіанства, показать его ничтожность предъ вѣковою языческою мудростію, заклеймить презрѣніемъ и привести къ тому позорному столпу, на которомъ по примеру учителя Христа, заслуживали быть пригвожденными всѣ нововодители. Цельсъ посвятилъ себѧ всецѣло этой задачѣ. Его сочиненіе подъ заглавіемъ: ἀληθής λόγος³⁾ есть мастерское произведение ловкой и ожесточенной полемики,

3) Прим. Это сочиненіе не дошло до насъ, но въ свое времяользовалось у изычниковъ великимъ уваженіемъ. Преподаватели читали его съ публичныхъ каѳедръ, чтобы сдѣлать его общественнымъ или популярнымъ (Prterp. Hiesos deae ecclæt de Alexand.) Единственно мы знакомимся съ этимъ сочиненіемъ по выдержкамъ, приведеннымъ Оригеномъ въ его опроверженіи Цельса. Оригенъ, какъ видно изъ тщательности, съ какою онъ взялся за опроверженіе Цельса и изъ его желанія провести это опроверженіе по всемъ пунктамъ возраженій,—изъ опасенія, чтобы какое либо опущеніе не навлекло на читателя подозрѣнія въ нарочитомъ и умышленномъ умолчаніи,—(что моглибы повредить его апологіи, давая мысль о ея несостоятельности предъ известными обвиненіями) и, наконецъ, изъ вниманія къ пустымъ, мелочнымъ возраженіямъ и ихъ цитировкѣ—передаетъ Цельса въ своей книгѣ очень подробно и приводить подлинными его слова. Это впнно-чрезъ постоянныхъ его замѣчаний: *quaes sic habent; quaes ita se habent.* (Orig. contra Cels. V, 730; VIII 797),

Но мы неможемъ по книгѣ Оригена восстановить Цельса въ его цѣль-омъ видѣ, потому что пропуски изъ Цельса ясно указываются самимъ Ори-еномъ. Такъ Оригенъ часто недоканчиваетъ выдержки изъ возраженій Цель-

покрайней мѣрѣ, на сколько можно судить по учѣбнишмъ въ сочиненіи Оригена отрывкамъ. « Непависть, говорить Прессанс, сдѣла-ла его особенно дальновиднымъ; онъ открылъ благопріятныя для нападенія пункты; всѣ возможныя возраженія онъ завизалъ въ одинъ узель и почти каждая въ теченіи извѣстнаго времени на правленія противъ сверхъ естественнаго въ христіанствѣ стрѣла на-ходилась въ его колчанѣ. » ⁴⁾ Поверхностное истолкованіе писа-телей, обширная философскія изъясненія, язвительные сарказмы, краснорѣчивая брань—все унгого было пущено въ ходъ и все вело къ одной цѣли. Гдѣ истощались эти средства, тамъ онъ прибѣ-гаетъ и къ недобросовѣтности, по которой онъ искажаетъ факты, подлагаетъ собственный смыслъ, прикрашиваетъ и измѣняетъ исто-рию къ выгодѣ своей страстной полемики. б) Оригенъ часто жа-луется на эту манеру Цельса и приводить намъ сильный примѣръ, какъ Цельсъ, который смѣется надъ скорбнымъ состояніемъ Иисуса Христа въ Геѳсиманіи, боится привести слова высокаго послушанія, которая произносятся въ этотъ скорбный моментъ. ⁵⁾ Онъ часто уродуетъ Св. писателей—пріемъ, который особенно характеризуетъ новѣйшихъ противниковъ христіанства, подобныхъ Цельсу. Чтобы облегчить задачу полемики, ему правится смѣшивать христіанское ученіе съ обезображивающими и искажающими его ересями.)VI, 755; 763—64. Выйти съ недобросовѣтностію Цельсъ немогъ со-хранить и роль беспристрастнаго судіи, которая должна характери-зоввать ученаго философа; его ненависть недозволяетъ ему эзаго. Можно часто видѣть, какъ онъ спокойное екзегетическое изъясненіе прерываетъ сильными и порывистыми нападеніями на Христа. Его

са на извѣстный предметъ и только говорить: и засимъ слѣдуетъ много то-му подобнаго. Находя частыя противорѣчія у Цельса, онъ въ указаніи этихъ противорѣчій иногда приводитъ самыи текстъ Цельса, который уже болѣе не повторяется въ его книгѣ, что даетъ понять что онъ не вошли въ книгу въ порядкѣ его изложенія возраженій Цельса.

4) Geschichte der drei ersten Jahrhunderte der Christlichen Kirche von Edmund von Pressense Uartel Theil. s. 69,

5) Origen contra Cels. 1,637.

увлечение, которого онъ немогъ обуздывать, препятствует ему следовать какому нибудь определенному методу.

Онъ неимѣль, повидимому, времени или досуга привести въ порядокъ свои обвиненія; они наталкиваются у него какъ долго задержанная струя рѣки.⁶⁾ Ибо ненависть и раздраженіе, какъ очень справедливо замѣчаетъ Оригенъ, неимѣютъ никакого порядка. Эти недостатки Цельса очень часто вызываютъ у христіанского апологета очень горькие упреки. Оригенъ говоритъ, что Цельсъ выступаетъ на борьбу съ оружіемъ, вовсе неприличнымъ философу, что имъ водила полная предубѣжденностъ и онъ, поставивъ себѣ предварительною цѣллю—опровергнуть христіанство, во' чтобы то ни стало хотѣль ее достичнуть⁷⁾), что у него не было намѣренія слѣдить съ серьезнымъ честнымъ трудомъ за дѣломъ и что, слѣдовательно, такое громкое название, какое онъ даетъ своей книгѣ, всего менѣе прилично ей и никто, сколько нибудь знакомый съ философию, недаетъ ему похвалы.⁸⁾ И действительно во всѣхъ выдержкахъ Оригена изъ Цельса и выдержкахъ довольно полныхъ вездѣ выглядываетъ несерѣзный, пристрастный мыслитель въ этомъ противнику христіанства, выступившій на борьбу не во имя научного знакомства съ его недостатками, потому что онъ непринялъ на себя труда сколько нибудь достаточно познакомиться съ христіанской

6) Оригенъ замѣчаетъ на слова Цельса: и просить, и скорбить и плакать, гдѣ написано, что Іисусъ жаловался? за тѣмъ онъ укоряетъ противника за пропускъ словъ, обаче не яко Азъ хощу.... здѣсь Цельсъ по Оригену, то же дѣлаетъ, что—нечестивые и злоумышленные читатели Евангелія. Они читаютъ только: я убью и нечитаютъ—и жизнь дамъ (11, 666)

7) *Origen. contra Cels.*—1,648; 11,666 и др., 6)—IV 727; в) 1,636.

8) IV 707; б) Ш. 685. в) *Études sur l' Hystoire de l' Humanité par Laurent.* tom. IV p. 367.

религіей и ея учениемъ,—выступившій не съ научными логическими аргументами, а только или попреимуществу съ большимъ запасомъ личной предубѣжденности и ненависти противъ христіанства, за что Оргинъ охарактеризовалъ его слѣдующею формою: *cuwa ille* б) болтунъ, пересмѣхникъ. Если вообще справедливо замѣчаетъ Лоранъ, что чувство, съ какимъ обратилась философія къ христіанству, было не простое чувство презрѣнія, то это тѣмъ болѣе справедливо въ приложении къ Цельсу в.)

Въ такой постановкѣ полемики Цельса и въ особенностяхъ его приемовъ ясно даетъ себя замѣтить самый духъ и характеръ язычества того времени въ его отношеніи къ христіанству. Видно уже, что положеніе христіанства было таково, что необходимо вызывало язычество на борьбу и борьбу серьезную, гдѣ оно должно было собрать всѣ свои силы,—но съ другой стороны видно, что язычество было еще достаточно самоувѣренno въ себѣ,—что вѣшиное его преобладаніе сохранило въ немъ сознаніе своей силы и полную увѣренность въ возможности подавленія христіанства. Оно и недумаетъ еще сдаваться. Напряженіе силь язычества въ лицѣ Цельса нисколько не носить въ себѣ характера послѣдняго, отчаяннаго усиленія, которое такъ ясно слышится въ борбѣ, какую оно вело въ лицѣ Юліана. Не та даже уже самоувѣренность, не такой уже надмѣнныи тонъ слышится и отъ представителей язычества 3-го вѣка. Здѣсь уже не видится того глубокаго и полнаго презрѣнія къ религіи христіанской, какое выражено было въ Цельсѣ. Въ лицѣ Порфирия—тоже лучшаго представителя язычества—язычество видимо уже поступается въ своей гордой самоувѣренности и неприступности и далеко понижаетъ тотъ надмѣнныи тонъ съ какимъ обращалось къ христіанству въ Цельсѣ и само становитъ въ оборонительное положеніе къ христіанству. Порфирий въ своихъ

9) 15 книгъ написалъ въ половинѣ 3-го вѣка. Противъ него писалъ Мелодій Еп. Тирскій, но все это не дошло. Только можно судить теперь по отрывкамъ изъ книгъ Порфирия, сохраненнымъ у Евсевія, Августина и Феодори та.

15ти книгахъ⁹⁾ противъ христіанствá представляеть силу, кото-
рая сама уже ломится и прежде, чѣмъ выдти въ прямой откры-
тый бой, думаетъ сдѣлать подпоры самой себѣ. Цельсъ въ своей
гордости недопускаетъ и мысли о провѣркѣ наличныхъ силъ, какія
могла выставить языческая религія за себя предъ религіей Христа.
Христіанство въ его глазахъ было слишкомъ иизко (1, 636), грубо
(1, 643) и пусто (659), чтобы могло своимъ появлениемъ поставить
языческой религіи вопросъ о правахъ ея на разумное бытіе,—чтобъ
она унизилась предъ христіанствомъ до защиты своей разумно-
сти. Къ 3-му вѣку христіанство такъ дало себя почувствовать,
что язычество заботится уже о критической провѣркѣ своего содер-
жанія, заботится оправдать себя предъ христіанствомъ. И въ это-
мъ стремленіи придать себѣ разумность—оно само съ себя слав-
гааетъ многое, какъ несостоятельное и нелѣпое. Порфирий открыто
сознается, что языческая теология и народная религія совершенно
разошлись между собою, и что культь боговъ языческихъ, соединен-
ный съ жертванными обрядами, неимѣть за себя никакого оправ-
данія.¹⁰⁾ Странными по этому должны бы показаться въ устахъ
Порфирия слѣдующія самохвальные слова Цельса: «Если захотять
менѣ отвѣтить, то пусть относятся ко мнѣ не какъ къ новичку, ко-
торый хочетъ учиться: я самъ все знаю» (1, 639.)¹¹⁾

Таковъ былъ врагъ, съ которымъ приходилось имѣть дѣло
Оригену и такова была его тактика, противъ натиска которой ему
должно было защищаться. Тѣмъ труднѣе было для Оригена вести
полемику съ такимъ, можно сказать, наездникомъ; тѣмъ болѣе
требовалось отъ него осторожности, опыта и умѣнья, чтобы
найтись отвѣтить на всѣ возраженія язычества, чтобы доказать
несостоятельность его самого и оправдать христіанство во всѣхъ
его отношеніяхъ.—Оригенъ явился вполнѣ достойнымъ представите-
лемъ христіанства и самымъ сильнымъ оппонентомъ нападающей

10) Евс. Раераг. Evang. 1, 6 т. с. 2.

11) Цитаты изъ Оригена для удобства будуть помѣщаемы въ одну
строку съ текстомъ.

сторонѣ. Знакомый хорошо съ философию своего времени, онъ зналъ всѣ ея нападенія противъ новой религіи; онъ зналъ что ея нападенія во всякое время сильны; онъ слышалъ ея проницескій смѣхъ, какъ и ея страстная обвиненія. Съ давниаго уже времени онъ не переставалъ отвѣтить на это въ своей ученої дѣятельности. Но наступилъ моментъ собрать всѣ доказательства, которыя онъ часто проводилъ въ обстоятельнѣе представить предъ міромъ дѣло христіанства. Онъ самъ достигъ полной зрѣлости ума и души, и когда наука съ вѣрою нераздѣльно господствовала въ его время, ¹²⁾ онъ могъ черпать знаніе изъ сокровища не исчерпаемой мудрости. Въ пору мужественныхъ лѣтъ (60-ти лѣтъ былъ Оригенъ, когда предпринялъ трудъ опроверженія Цельса) онъ сохранилъ огонь своей юности. Враги, которыхъ онъ думалъ побѣдить, были ему хорошо известны, и у него не недоставало средствъ побѣдить ихъ. Еще никогда церковь не имѣла столь хорошо приготовленного защитника. Это не былъ молодой Еврейскій пастырь, который выступилъ съ своею пращею противъ исполина, это былъ мощный геній, который владѣлъ всѣми оружіями своихъ враговъ и превосходилъ ихъ въ знаніи и діалектической ловкости, удерживая при этомъ то, что составляло силу Давида — глубокую и искреннюю вѣру и дѣтское упованіе на Бога. Философъ, нападенія которого онъ отражаетъ, защищалъ болѣе нерѣшительный екклектизмъ, чѣмъ крѣпкое и систематическое ученіе. Уже одно это давало Оригену выгоду и превосходство предъ его противникомъ. Оригенъ выбралъ Цельса ¹³⁾ уже умершаго философа, потому, что сей умѣлъ

12) Извѣстно значеніе Александрийской школы, которая въ лицѣ Клиmenta, а затѣмъ и самого Оригена преподавала высшія истины вѣры и знанія и стремилася къ объединенію этихъ двухъ начацъ.

13) Спустя 70 лѣтъ по *De la Rue* Оригену попалось въ руки сочиненіе Цельса, и онъ составилъ противъ него апологію свою (*Geschichte der analoge tisclen und polemischen Literatur der Christlichen Theologie von Karl Werner*).

Почему такъ долго книга Цельса оставалась безъ опроверженія? Лоранъ умаѣтъ найти объясненіе въ самой серьезности возраженій Цельса, для опроверженія которыхъ не находились въ христіанствѣ достаточно сильныхъ лѣвовъ. Но на мѣрѣ кажется, что положеніе церкви того времени, когда такъ мало было возбуждаемо интересовъ критического изслѣдованія предметовъ въ

въ своемъ сочиненіи соединить вмѣстѣ всѣ со стороны Гудейства и язычества поднятая обвиненія. Онъ не оставилъ безъ вниманія какъ клеветъ и порицаній народной вѣры, такъ и софизмовъ школы. Апологія Оригена, состоящая изъ 8 книгъ, имѣеть преимущество, что она нападала на антихристіанство во всѣхъ его формахъ и проявленіяхъ и поражала онымъ ударомъ. Многія современные заблужденія найдутъ въ Оригенѣ лучшаго своего обличителя. Всѣдѣствіе настоятельныхъ просьбъ Амвросія,¹⁴⁾ очень скоро

ры, когда при виѣшнихъ бѣдствіяхъ и гоненіяхъ недоставало для этого и достаточнаго времени, когда жизнь религиозная была полна самой живой прѣпой вѣры—было таково, что не особенно нуждалось въ нарочитомъ опроверженіи подобнаго рода нападеній. Если вѣзвались апологеты, то вызывались только неинно проливаемою кровью Христіанъ. Самая вѣра не нуждалась въ особенной поддержкѣ себѣ противъ искушений, предоставляемыхъ изѣбывающею надъ христіанствомъ мыслю язычниковъ. Кровь мучениковъ завѣрѣла вѣру христіанъ и дѣлала ее недоступною подобнымъ соблазнамъ. Самъ Оригенъ только по неотступному настоянію друга своего вызывается писать опроверженіе противъ Цельса и даже обращается съ упрекомъ, за что онъ вызываетъ его на словесную защиту.,, Чтобы не быть невнимательнымъ къ твоему требованію, я берусь за опроверженіе Цельса, хотя не вижу опасности для кого либо изъ вѣриихъ, таъ какъ не думаю, чтобы нашелся кто либо столь слабый въ любви Божіей, кого бы могъ сорвать Цельсъ и ему подобные. Самъ Богъ охраняетъ вѣру народа своего и Апостоль Павелъ разсуждая о томъ, что можетъ отлучить отъ любви Божіей, но что онъ побѣждаетъ, не помѣщаетъ въ томъ числѣ вѣры (Римл. 8, 35—39; 1635).

14) Амвросій сначала послѣдователь Маркюона, потомъ всѣдѣствіе віянія Оригена обращенный къ церкви—діаконъ и исповѣдникъ Христовъ—упоминается въ каталогѣ церковныхъ писателей гл. 56. Такъ какъ благодаря его усердию, издержкамъ и настойчивости, Оригенъ продиктовалъ множество книгъ, то между прочимъ его настояніямъ и это сочиненіе обязано. Онъ самъ какъ *εργοδоштъс* Оригена, т. е. побудитель къ дѣламъ (твор. Блаж. Іер. Тр. Б. Д. А. Май стр. 267. Впрочемъ положение, что одни настоятельныя просьбы Амвросія руководили Оригеномъ въ предпринятомъ имъ трудѣ, нельзя безусловно принять, Оригенъ, хотя высказывается, что онъ мало верить въ возможность соблазна отъ сочиненія Цельса и даже упрещаетъ Амвросія, который паходитъ эту возможность, по все же допускаетъ возможность для простыхъ изъ вѣрюющихъ—отпаденія отъ вѣры чрезъ ученіе Цельсомъ, если только не подкрѣпится ихъ вѣра защищеніемъ истины. По этому Оригенъ рѣшился принять порученіе Амвросія—опровергнуть сочиненіе, которое онъ прислали ему и которое носить столь мало соответствующее ему надписаніе, по взгляду каждаго, сколько нибудь съѣдущаго въ

написанная и имѣвшая цѣлію, по пятамъ преслѣдоватъ своего вра-
га, б) она неимѣла какого либо правильнаго плана. Оригенъ хотѣлъ
её переработать, но у него недостало для этого времени. Однако же
она остается образцовымъ сочиненіемъ древней апологетики по
богатству содержанія, по силѣ доказательствъ и краснорѣчивыхъ
подробностей изложенія. Въ древней церкви она пользовалась вы-
сокимъ уваженіемъ и высокими похвалами отъ образованѣйшихъ
и ученѣйшихъ мужей, какъ то отъ Евсевія, Геронима и др. Васи-
лій Великій и Григорій Назіанзинъ въ своемъ аскетическомъ уе-
диненіи имѣли въ Оригенѣ преимущественное и любимаго своего
писателя, и изъ его книгъ противъ Цельса составили *Philocalia*
какое название само говоритъ, что нужно было искать въ этихъ
книгахъ по взгляду обоихъ друзей. Новая апологетика тоже най-
деть въ ней неисчерпаемый родникъ мыслей и доказательствъ и
не оцѣнимый образецъ для подражанія. Въ тонѣ апологіи Оригена
вовсе не видно того страстнаго отношенія къ дѣлу, какое такъ
замѣтно въ Цельсѣ. Оригенъ въ высшей степени спокоенъ. Въ
немъ слышится слово серьезнаго уображенія и вмѣстѣ самое стро-
гое уваженіе, непозволяющее ему сходить до раздраженности и
заставляющее его отдавать полную справедливость хоть и чужому,
но честному слову. (I, 639—640). На разсужденіе Цельса о томъ
что звѣри любезны Богу, Оригенъ замѣчасть, что это высокое
благо—быть любезнымъ Богу, и что по этому желательно, чтобы
и Цельсъ удоется такой чести и быть такъ же угоденъ и лю-
безенъ Богу; но (выразительная оговорка) да не приметъ онъ
это слово отъ насъ въ дурномъ смыслѣ: это естественное наше
пожеланіе ему (IV, 729). И это послѣ смерти Цельса! Почва,
на которой стоитъ Оригенъ, преимущественно историко-нрав-
ственная, какъ самъ онъ высказывается въ своей книгѣ,—онъ
мало придаетъ значенія словесной защитѣ и предполагаетъ опровер-
гнуть Цельса указаніемъ на дѣла и факты. Примѣръ подобной
защиты представленъ намъ нашимъ Спасителемъ, который, когда

философіи надписаніе—λόγος ἀληθῆς Сказанное теперь чисто не про-
тиворѣчитъ высказанному прежде. Если не особеніе Церкви нуждалась въ
словесной защите противъ Цельса, то нельзя сказать, что вообще не нуж-
далась. Такъ самъ и Оригенъ думаетъ. (635—36).

подвергался несправедливымъ наведеніямъ, позащищался противъ нихъ и только самыми дѣлами и всею своею жизнью доказывалъ свою правоту. Въ этомъ оставилъ примѣръ Собой—защищаться не словомъ, а дѣломъ, и обвиняемый и теперь въ лицѣ своихъ учениковъ,—Онъ не слово, а жизнь истиннымъ своихъ почитателей выставляетъ на защиту (1, 635) Свидѣтель Богъ, прибавляеъ Оригенъ въ другомъ мѣстѣ, Который знаетъ все тайное, что мы хотимъ утвердить ученіе Христа не ложными баснями, но истинными и очевидными доказательствами (1, 649). Эта серьезность, съ какою онъ смотрѣлъ на дѣло защиты христіанства, и желаніе основать свое опроверженіе на очевидныхъ и убѣдительныхъ для всѣхъ доказательствахъ не позволяютъ имъ сходить до той легкости, съ какою давались самыя возраженія. По этому онъ не пускается, подобно противнику, въ софистической тонкости и безнолезная словопрерѣя, вместо которыхъ онъ всего чаще отвѣщаетъ своего противника къ свидѣтельствамъ исторіи, къ указаніямъ фактовъ и дѣлъ. Но Оригену, приспособлявшемуся къ методу своего противника, такъ часто мѣнявшаго свое положеніе и пункты, съ которыхъ нападалъ на христіанство, приходилось и самому измѣнять методъ своей защиты. Когда Цельсъ говорить отъ своего лица, Оригенъ встаетъ на точку зрѣнія язычника и язычника всѣхъ школъ, на началахъ которыхъ Цельсъ обосновывался и здѣсь выбираетъ оружіе изъ самой же философіи и исторіи язычества.¹⁵⁾ Но когда Цельсъ выводить Іудея, Оригенъ встаетъ на Іудейскую точку зрѣнія, и пророчества и чудеса, вѣра въ которыхъ обща у Іудеевъ съ христіанами составляютъ первое его оружіе. Но во всѣхъ случаяхъ Оригенъ не сходитъ съ историко—правственнаго обоснованія своихъ доказательствъ; по этому-то у Оригена нѣтъ такой специальности въ опроверженіяхъ, какая видна въ позднѣйшихъ апологетахъ—Евсѣвіе¹⁶⁾ Августинъ;

15) 1, 647.

16) Пенімайя нужно говорить съ язычникомъ на его же языке и на его же основавіяхъ опровергать его, Оригенъ съ особеннымъ тщаниемъ собираетъ и приводить мѣста изъ языческихъ писателей, какъ авторитетныхъ мя Цельса особенно тамъ, гдѣ Цельсъ становился въ противорѣчіа имъ.... Оригенъ самъ замѣчаетъ, что онъ старался на сколько могъ, часто дѣлать указанія на языческихъ писателей. Громадный запасъ историческихъ свѣдѣлъ и превосходное знаніе Греческой Мифологии въ этотъ разъ нашли полное свое приложеніе въ Оригена.

¹⁷⁾ Кириллъ Александрійскомъ, Феодоритъ и др. Онь не берется входить въ подробныя объясненія вышнихъ догматовъ христіанства, которыхъ т. е. объятненій онъ и немогъ допустить по самой обширности труда, и часто разъясненіе ихъ указываетъ искать въ его комментаріяхъ и бесѣдахъ на книги Св. Писанія. Отсюда же у него иѣть и той возвышенности и глубины разсужденій, какую мы находимъ у Афонасія въ его *огніо contra gentes* и особенно въ его словѣ о воплощеніи Бога—слова. Вообще почва его—почва фактъ и исторіи. Выборъ такого метода Оригена вполнѣ оправдывается обстоятельствами, при которыхъ ему приходилось принять на себя защиту христіанства. Онь видѣлъ противную сторону въ слишкомъ раздраженномъ состояніи, чтобы действовать на нее однимъ спокойнымъ разсужденіемъ,—слово убѣжденія мало могло имѣть мѣста тамъ, где действовали одни страсти; по этому онъ сдѣлалъ удачный выборъ метода защиты христіанства, сведя ее на нравственную и историческую почву, где онъ действитель но могъ поставить христіанство такъ, что всякий язычникъ, если только не былъ фанатикъ, долженъ былъ остановится въ раздумы предъ осознательною, такъ сказать, убѣдительностю доказательствъ какія за себя имѣетъ религія Христа, равно какъ предъ той великой силой христіанства, которая совершаєтъ такія преобразованія и перерожденія природы человѣческой, и дѣлаетъ такія громадныя завоеванія у язычества во всѣхъ концахъ міра.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ОБЪ ИЗДАНИЯХЪ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО
ПРОСВѢЩЕНІЯ ВЪ 1874 ГОДУ.

(Окончаніе).

Б) „Московскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей“.

Ближайшая задача мѣстного епархиального издания состоитъ въ сообщеніи свѣденій, потребныхъ прежде всего для духовенства одной известной епархіи и имѣю-

17) *Praepar. Evang.*

18) *De civitate Dei, lib. 10.*

шихъ по преимуществу мѣстный интересъ. Редакція Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей всегда имѣла въ виду эту именно задачу, но въ то же время она призывала недостаточнымъ ограничиваться лишь однимъ ея выполненіемъ. Духовенству и по степени его развитія и по характеру его служенія настоятельно нужно знать и то, что совершается за предѣлами его мѣстной церкви. Свѣденія о болѣе или менѣе выдающихся церковныхъ событіяхъ, то радостныхъ, то прискорбныхъ, о современномъ теченіи церковной жизни хотя мысленное участіе участіе и тѣмъ избавиться отъ духовнаго одиночества, всегда тяжелаго для человѣка болѣе или менѣе развитаго. Но кромѣ того и это главное—знакомясь съ современной жизнью церкви вообще въ ея разнообразныхъ обнаружевіяхъ, духовенство изъ этого знакомства можетъ извлекать не мало практическихъ уроковъ, полезныхъ при выполненіи высокихъ обязанностей своего служенія. Конечно, свѣдѣнія о текущимъ событіяхъ въ церкви можно находить въ нѣкоторыхъ ежемѣсячныхъ духовныхъ журналахъ, постоянно дающихъ «обозрѣвія» этихъ событій, а также въ нѣкоторыхъ газетахъ; но, не говоря очемъ-либо другомъ, — для большинства сельскаго, обриминительно а иногда и невозможнаго пріобрѣтеніе, кромѣ мѣстнаго епархіального изданія, другаго журнала или газеты.

Имѣя все это въ виду, редакція Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, съ самаго начала издавія ихъ, сообщала въ нихъ свѣдѣнія о томъ что въ данную минуту совершается какъ въ православной церкви, такъ и въ обществахъ инославныхъ. Но свѣдѣнія эти были сообщаемы изрѣдка, безъ опредѣленной системы и въ ограниченномъ объемѣ: главное вниманіе редакціи было обращено на выполненіе ближайшей, своей задачи, на удовлетвореніе мѣстнымъ потребностямъ. Въ наступающимъ 1874 году редакція Московскихъ Епархіаль-

ныхъ Вѣдомостей, не отступая отъ утвержденной Святейшимъ Синодомъ программы, написа удобнымъ, на ряду съ свѣдѣніями мѣстнаго характера и значенія, дать въ Вѣдомостяхъ болѣе мѣста такимъ церковнымъ свѣдѣніямъ, которые имѣютъ интересъ общій, отвести для этихъ свѣдѣній особые постоянные отдѣлы и такимъ образомъ оставляя Вѣдомости по прежнему мѣстнымъ епархиальнымъ ограномъ, въ то же время придать имъ характеръ церковной газеты. По возможности давая мѣсто статьямъ по всѣмъ отдѣламъ утвержденной Святейшимъ Синодомъ программы, редакція въ наступающемъ 1874 году будетъ имѣть въ своемъ изданіи слѣдующіе постоянные отдѣлы:

Будутъ помѣщаемы:

- а) Передовыя статьи, въ которыхъ будутъ обсуждаться наиболѣе обращающіе на себя вниманіе факты и явленія въ современной жизни церкви.
- б) Воскресныя бесѣды.
- в) Свѣдѣнія епархиальные.
- г) Свѣдѣнія о современныхъ событіяхъ въ церкви отечественной и въ иноземныхъ православныхъ церквяхъ.
- д) Извѣстія о наиболѣе замѣчательныхъ явленіяхъ въ жизни инославнымъ обществъ.
- е) Свѣдѣнія о дѣятельности христіанскихъ миссионеровъ.

Сверхъ того время отъ времени предполагается сообщать свѣденія о новыхъ явленіяхъ въ педагогической области, напр. о новыхъ методахъ къ обученію, и о новыхъ почему-либо педагогическихъ руководствахъ и учебникахъ; о духовной ученой-литературной дѣятельности, т.-е. о духовныхъ журналахъ, о книгахъ и замѣчательныхъ статьяхъ съ краткимъ указаніемъ ихъ содержания и т. п.

Въ официальномъ отдѣлѣ; который по указу московской духовной консисторіи долженъ быть обязательно выписываемъ всѣми мѣстами, подвѣдомственными московскому епархіальному начальству, будетъ помѣщено безъ замедленія, какъ и всегда дѣжалось все, что разрѣшается и сообщается для печатанія епархіальнымъ начальствомъ.

Согласно указу консисторіи для обязательныхъ подписчиковъ цѣна официального отдѣла безъ доставки—2 р. 50 к., съ доставкою въ Москву—и пересылкою 3 р. 50 к., а за полный экземпляръ Вѣдомостей, т. е. за отдѣлъ официальный и неофициальный безъ доставки—3 р. 50 к., съ доставкою въ Москву и пересылкою 4 р. 50 к. Для недостаточныхъ обязательныхъ подписчиковъ если они представлять свидѣтельство отъ мѣстныхъ оо. благочинныхъ о невозможности по состоянію церковныхъ духовныхъ доходовъ выписывать полное изданіе Епарх. Вѣд.» (отдѣлы официальный и неофициальный) Редакція за цѣну официального отдѣла высыпаетъ и неофициальный отдѣлъ.

В) „Воскресныхъ Бесѣдъ“

Воскресныя бесѣды, издаваемыя Обществомъ любителей духовнаго просвѣщенія въ Москву и печатаемыя первоначально за три недѣли впередъ въ «Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ» и изъ нихъ въ то же время переводимыя въ отдѣльные оттиски для своевременнаго получения во всѣхъ мѣстностяхъ нашего общества, будутъ тѣмъ же порядкомъ продолжаемы и въ 1874 году. Содержаниемъ ихъ будетъ обясненіе православнаго вѣроученія, именно Символа Вѣры по «программѣ, напечатанной въ 48 № Епарх. Вѣд. 1871 года.

Воскресныя Бесѣды выходятъ еженедѣльно. Цѣна годового изданія изъ 52 листковъ—50 коп., безъ доставки и пересылки; съ доставкою въ Москву и пересылкою въ другіе города—1 р. 10 к. Для оо. благочин-

ныхъ Московской епархіи цѣна листковъ остается прежняя, какая была съ 1-го изданія. Можно получать получать и прежнія бесѣды 1870, 1871 и 1872 годовъ по 50 коп. за экз. За пересылку каждого экз. прилагается по 20 к. Бесѣды настоящаго 1873 г. до января мѣсяца 1874 г. стоятъ 1 р. 10 коп., а съ января 1874 года - 50 коп. и за пересылку 20 коп. за экз.

Подписка на всѣ изданія Общества принимается въ Москвѣ въ Епархиальную библиотеку, въ Высокопетровскомъ монастырь, въ редакціи изданій Общества люб. дух. просвѣщенія - на Донской, въ приходѣ Ризположенской церкви, въ квартире священника В. П. Рождественского, въ типографіи А. В. Кудрявцевой, у большаго Каменного моста, домъ Котельниковой (бык. Сорокина) и у книгопродавца Ерапонтова, на Никольской ул., и Соловьевъ, на Страстномъ бульварѣ.

Тамъ же можно получать и прежнія изданія Общества любителей духовнаго просвѣщенія.

Чтения: въ паски - III, IV, V (I и II разошлись) VI VII, VIII, IX, X, XI, XII и XIII. Цѣна каждой книжки 50 к. безъ пересылки, съ пересылкою 75 коп. За всѣ 11 книжекъ съ пересылкой 6 руб.

Цѣна годового изданія 1871 года состоящаго изъ 12 книжекъ, безъ пересылки 3 руб., съ пересылкою 3 руб. 50 к.

Записки на книгу Бытія, митрополита моск. Филарета.

Цѣна 75 к. съ пересылкою 1 р.

Лекции по умозрительному богословію, протоіерея О. А. Голубинскаго, безъ перес. 75 к., съ перес. 1 р.

Московские Епархиальные Вѣdomости 1869--71 и 72 г. по 2 р. за годовой экз.. съ перес. 2 р. 50 к.; за 1873 годъ 3 р. 50 к. съ перес. и доставк. 4 р. 50 коп.

ЛЕГКИЙ СПОСОБЪ

«ЛОТО» (ИГРА)

ЗАУЧИТЬ БОЛЬЕ 700 КОРЕННЫХЪ ГРЕЧЕСКИХЪ СЛОВЪ СЪ ЛАТИНСКИМИ И РУССКИМИ ЗНАЧЕНИЯМИ.

Цѣна съ пересылкою 75 к.

Способъ заучиванія слѣдующій: двое, троє и болѣе лицъ берутъ себѣ по большой карточкѣ, съ означеніемъ словъ въ 49 клѣткахъ; одно лицо беретъ другія мелкія карточки, съ означеніемъ каждого слова порознь, и говоритъ вслухъ означеннное на карточкѣ слово; всѣ имѣющія большія карточки, каждый въ своей, отыскиваютъ произнесенное слово, и у котораго въ большой карточкѣ оно найдетъ, тотъ владеть малую карточку въ ту клѣтку большой карточки, въ которой слово означено. Продолжаютъ такимъ образомъ отыскивать слово по малымъ карточкамъ и класть ихъ на свое мѣсто въ большихъ карточкахъ до тѣхъ поръ, пока у него либо не застелется которая либо прямая линейка отъ лѣвой руки къ правой вся; а у каго первого эта линейка застелется, тотъ и имѣть предъ другими преимущество.

Кромѣ заучиванія словъ имѣется въ виду та польза, что по словамъ означенными въ большихъ карточкахъ можно пріучаться составлять предложніи языкахъ.

Газность цвѣтовъ бумаги на карточкахъ показывать—къ какимъ большимъ карточкамъ какія относятся малыя карточки.

У Составителя Помощника Смотрителя Улическаго Духовнаго Училища и Учителя онаю Николая Федоров. Лаврова (Яросл. Губ.)

ДОСУГЪ и ДѢЛО.

Издание это продолжается въ 1874 году по прежней программѣ;

Шесть выпусковъ въ годъ; каждый около 10 печатныхъ листовъ; состоитъ изъ двухъ и болѣе (смотря по количеству листовъ) отдѣльныхъ книжекъ. Всего 12—13 книжекъ, болѣе 60 печатныхъ листовъ въ годъ.

Въ каждой книжкѣ объясняетъ какой-либо предметъ изъ трехъ главныхъ отраслей образованія и развитія:

1) *Военное дѣло*. Строевая служба. Внутренній и хозяйственный бытъ. Дисциплина. Правительственные распоряженія, относящіяся до нижнихъ чиовъ.

2) *Общеобразовательное развитіе*. Статьи духовнаго и религіозно-нравственного содержанія. Руководства къ обученію граматѣ, счисленію. Землеописаніе. Исторические и военные разсказы. Начальные понятія изъ естествознанія, преимущественно относящіяся до Россіи.

Словесность, Повѣсти, разсказы, пѣсни, стихотворенія,—и *Календарь* на слѣдующій годъ.

Годовая цѣна изданія 3 руб. 30 коп. съ пересыпкою во всѣ города Имперіи и съ доставкою на домъ зъ С.-Петербургъ.

Подписка адресуется въ редакцию изданія „ДОСУГЪ и ДѢЛО“, въ С.-Петербургъ, или на имя редактора

Александра Фомича Погосского. по Большой Московской.
домъ Владимирской церкви.

Подписавшимся по этому адресу, редакція отвѣт-
чаетъ за исправную доставку изданія.

Для духовенства Воронежскаго училищнаго
округа.

ИЗВѢСТИЕ.

Духовенству Воронежскаго Училищнаго Округа счи-
таемъ нужно кратко сообщить о ходѣ дѣла, относительно
зданій Воронежскаго Духовнаго Училища. По поводу
опредѣленія о семъ бывшаго въ Сентябрѣ съѣзда депу-
татовъ округа въ Правлѣніи Воронежскаго Митрофанова
Монастыря состоялось такое мнѣніе, что послѣ неприз-
нанія депутатами съѣзда дома г. Халютина годнымъ для
помѣщенія училища, оно, т. е. Правлѣніе, не находя
удобнымъ приобрѣсти другой вполнѣ удобный для сего
домѣ, согласно выдать духовенству округа за нынѣшнія
училищныя зданія 12000 рублей, дабы оно само озабо-
тилось приобрѣтеніемъ нужнаго для училища дома. При
этомъ Правлѣніе присовокупило, что въ настоящее вре-
мя для него затруднительно уплатить всю означенную
сумму сполна и что оно совѣтовало бы депутатамъ за-
ваться приспособленіемъ теперешнихъ зданій Училища
къ потребностямъ по новому преобразованію. На такомъ
мѣнѣи Правлѣніе, отъ 18-го прошлаго Октября послѣ-
давала резолюція Его Высокопреосвященства: «Конси-
сторія имѣеть немедленно сообщить о семъ указомъ де-
путатамъ отъ духовенства города Воронежа для даль-
нѣйшихъ соображеній.

Вследствие сего мы, депутаты, на объявленный намъ 16-го Декабря помянутый указъ, тогда же 17-го Декабря донесеніе Его Высокопреосвященству, что Сентябрскій съездъ, на случай изложенного здѣсь оборота дѣла обѣ училищныхъ зданіяхъ, не даль намъ никакихъ полномочій и что сами по себѣ мы по этому дѣлу ничего не можемъ предпринять, за тѣковымъ отзывомъ нашимъ послѣдовало назначеніе Его Высокопреосвященствомъ нового съезда депутатовъ Воронежскаго училищнаго округа на 10-е Января сего года; о чёмъ уже и объявленъ намъ указъ отъ 23-го Декабря.

Депутатъ Пр. Никоновъ.

Редакторы: { Прот. О. Никоновъ.
Свящ. И. Адамовъ.

Печатать дозволяется. Цензоры: Прот. Н. Волковъ, и свящ. И. Палицынъ.
— 31 —
Декабря 31-го дня 1873 года.

Воронежъ. Въ типографіи Н. Д. Гольдштейной